
2023-2024学年吉林省长春市二道区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 5ee1f329-c315-4d8a-bbeb-7d04b8ac363b]1.下列家用电器的数据符合实际的是(    )
A. 台灯的额定功率约为1000W	B. 家用空调的正常工作电流约为
C. 电视机正常工作时的电压220V	D. 电饭锅未使用时电阻为
[bookmark: 77e8ccd7-0f98-4e08-870f-e10d9267eff7]2.为了纪念物理学家对人类的贡献，有些物理量的单位会用物理学家的名字命名，电流的单位以下面哪位科学家的名字命名(    )
A. 欧姆	B. 安培	C. 伏特	D. 焦耳
[bookmark: d1d984ba-4fa6-4158-9585-445693ea5476]3.如果常温下的超导材料得到广泛应用，超导材料可以用来制作(    )
A. 滑动变阻器	B. 电炉的发热丝	C. 白炽灯灯丝	D. 输电导线
[bookmark: cb24bd79-5bfe-4e4f-b8ba-218e4f52b03f]4.下列用电器中，主要利用电流热效应工作的是(    )
A. 电水壶	B. 电风扇	C. 电视机	D. 洗衣机
[bookmark: bc7e8b3c-ec53-428f-bf86-a9a22dcd8b42]5.下列过程中，改变内能的方式与其他三个不同的是(    )
A. 搓手时手变热	B. 烧水时水温升高
C. 晒太阳使后背变热	D. 炖菜出锅后放置一段时间变凉
[bookmark: 6750be89-999e-4b0b-a86c-6c5a804893c6]6.有经验的柴油机维修师不用仪器就能判断一些问题，在相同条件下，下列经验之谈你认为正确的是(    )
A. 尾气的温度越高，柴油机越节能
B. 尾气的柴油味越浓，柴油机越节能
C. 尾气的颜色越发黑，柴油的热值越高
D. 定时保养及时更换润滑油，能提高柴油机的效率
[bookmark: 8bb0b75c-b2f2-4e04-a741-4f33adfa7f9b]7.下列事例中，与静电现象无关的是(    )
A. 油罐车尾部拖一条铁链到地面	B. 雪花漫天飘舞
C. 塑料梳子梳头时越来越蓬松	D. 电视机屏幕吸附灰尘
[bookmark: 9e0cc5e1-d9a1-4d36-b54f-fb29dfb83e57]8.节约用电，人人有责。不要小看1度电，1度电可供额定功率20W的照明灯连续正常工作(    )
A. 	B. 20h	C. 50h	D. 2000h
[bookmark: 77e97723-2ea8-4761-8eb4-96a453712134]9.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，若在甲、乙两处分别接入电压表，闭合开关、，测得：：1，则：为(    )
A. 3：1
B. 4：1
C. 3：4
D. 1：3
[bookmark: 28191b8d-b74c-42a0-9fa6-13a716f7e797]10.[image: ]如图所示是定时课间音乐播放装置的原理图。“播放器”是有电流通过时会播放音乐的装置。闭合开关S和“定时开关”时，下列说法正确的是(    )
A. 指示灯不亮，播放器播放音乐
B. 指示灯不亮，播放器不播放音乐
C. 指示灯亮，播放器不播放音乐
D. 指示灯亮，播放器播放音乐
二、填空题：本大题共4小题，共12分。
[bookmark: c8f3f17c-e3b7-46e3-a955-f098415c28d7]11.小明在暑假的中午到南湖公园玩。他在湖边发现，铁栏杆比湖水热得多，这是因为水比铁的______ 大。他闻到了烤肠的香味，这是______ 现象，烤肠的温度越高，分子无规则运动越______ ，内能越______ 。
[bookmark: cde6f5c5-6048-4a6f-8461-3ca743450a78]12.使用新能源电动汽车有利于保护环境。给新能源电动汽车充电时，其电池相当于电路中的______ ，此时把______ 能转化成______ 能。汽车的各个转向灯可以独立工作，转向灯之间是______ 联的。
[bookmark: 5bdd4054-6463-4cf7-8e4d-755c609153bc]13.将一个标有“ㅤ”的小灯泡，接在9V的电源上，要使其正常工作，必须______ 联一个______ 的电阻。
[bookmark: 9af12dce-4a43-4f8c-b817-c150895cd1be]14.[image: ]如图所示为额定电压为6V的灯泡L和定值电阻R的图象，把它们串联在电路中，为保证电路安全，电路中的最大电流是______ A，电流最大时通电10s定值电阻消耗的电能是______ J。




三、实验探究题：本大题共7小题，共38分。
[bookmark: 5b544ab8-fd24-44e4-a8d9-809410d7788c]15.小明设计了如图甲所示的电路探究并联电路的电流特点，他选用了两个不同规格的小灯泡，然后用一个电流表分别接在A、B、C三处去测量电流。
	实验次数
	
	
	

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


连接电路时，开关应处于______ 状态，电流表应该______ 联在电路中。
闭合开关前，电流表的指针如图乙所示，出现这种现象的原因是______ 。
小明通过改变电路元件的方法，完成多次测量，并将测量数据记录到表中，由表格中数据可知，第2次实验是在第1次实验的基础上换了一个规格不同的______ 选填“灯泡”或“电源”。
他多次测量的目的是______ 。
由实验数据可得出，并联电路中的电流规律：______ 。用、、表示

[image: ]
[bookmark: fbdd2d8b-1f24-49d8-9933-0d9081ab4a6a]16.物理课上，同学们用相同的器材探究电流与电压的关系。
小明设计如图甲所示电路，请用笔画线代替导线将滑动变阻器接入电路，要求滑动变阻器的滑片向右移动时电流变小，导线不交叉。
[image: ]
闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，测得多组数据，将数据绘制成图象，如图乙a所示，分析图象得到实验结论：当电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成______ 。
同组的小李也完成了该实验并绘制出了图象，如图乙b所示，但是小李发现自己的结论和小明的结论不同，他出现这个问题可能是因为______ 。由图象可知他们所用的电源电压是______ V。
[bookmark: 3af92c06-5622-4f00-8b6a-1c726c931cd1]17.[image: ]小明用如图所示自制装置探究电流通过导体时产生热量与哪些因素有关。接线柱AB、DE、EF间是完全相同的镍铬合金丝，接线柱BC间是与镍铬合金丝长度和横截面积相同的铜丝。
实验时，他将装置中不同的金属丝接入电路，利用发热的金属丝来切割泡沫，泡沫块相同、操作方式相同，通过比较切割速度来比较______ 的多少。
为了探究电流通过导体时产生的热量与电阻的关系，他应把______ 两个接线柱接到电路中。
他先分别将接线柱AD和BE连接起来，再把接线柱D和F接到电路中，观察接线柱______ 间和______ 间的金属丝切割泡沫块的速度，可以探究电流通过导体时产生的热量与______ 的关系。
[bookmark: 613bb425-4ce2-4ca5-8bf1-b85f7b0301fa]18.小明利用如图甲所示的装置，比较A、B两种液体的吸热情况。实验中，他用相同的热源给相同质量的A、B两种液体加热相同的时间，通过比较______ ，可以比较它们的吸热能力的强弱。
他根据部分实验数据绘制了图象乙，从图象可知，液体______ 吸热能力更强。
从开始加热到加热到第4分钟这一过程中，A液体吸收的热量______ B液体吸收的热量选填“大于”“小于”或“等于”。
根据图象中的数据可求得A、B两种液体的比热容之比是______ 。
	[image: ]


[bookmark: a943979b-9519-4c9a-930e-2841f0841e6f]19.小明利用图甲的器材和图乙的电路探究导体的电阻与导体材料、长度和横截面积的关系。
[image: ]
在图乙中MN间接入不同的电阻丝时，可通过观察______ 来比较电阻丝电阻的大小。
他选用金属丝A和C进行实验是为了探究电阻丝电阻的大小与______ 的关系。
他选用金属丝A和B进行实验时，金属丝______ 接入电路时电流表示数更大。
他利用现有器材无法探究电阻与______ 的关系。
若将如图丙所示的长方体金属块接入电路，你认为沿______ 选填“AB”、“CD”或“EF”方向接入电路中时，电阻最小。
[bookmark: 2d1befc3-e2c5-4109-b142-dd4152f6bec0]20.小明用图甲所示电路测量额定电压为的小灯泡的电阻。
[image: ]
连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不发光，电压表无示数，电流表有示数。导致这一现象的原因可能是电压表______ 。
排除故障后闭合开关，向右移动滑动变阻器滑片的过程中，电压表的示数会变______ 。
当电压表的示数为2V时，电流表示数如图乙所示，电流是______ A，此时小灯泡的电阻是______ 。此时小灯泡要比正常发光______ 。
小灯泡的额定功率______ 选填“大于”、“小于”或“等于”。
[bookmark: 82372758-0a7f-4539-be0e-b94f5d48e4fd]21.[image: ]小明利用以下器材探究电流与电阻的关系：电压恒为的电源、标有“”的滑动变阻器、电压表、电流表、开关和导线、阻值分别为、、、的定值电阻。
他首先连接了如图所示的电路图，先将的电阻接入电路，闭合开关，调节滑动变阻器，观察电压表，当电流表的示数为时，记录电流值。断开开关，将的电阻换成的电阻后，直接闭合开关，这样操作容易烧坏______ 表。改正错误后，调节滑动变阻器滑片的位置，直至电压表的示数为______ V时，记录电流表示数。
他将的电阻连入电路中后，无论怎样移动滑动变阻器的滑片，电压表的示数始终______ 于前两次实验记录数据时定值电阻两端的控制电压。
为了保证这四个电阻依次接入电路，都能完成探究实验，定值电阻两端控制电压的最小值是多少，写出必要的文字说明、表达式及最后结果。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：A、台灯的额定功率大约是25W，故A不符合实际；
B、家用空调工作功率在1100W左右，由可得，通过的电流：
左右，故B不符合实际；
C、我国家庭电路电压是220V，则电视机正常工作时的电压220V，故C符合实际；
D、电阻跟材料、长度、横截面积有关，与是否使用无关，即电饭锅未使用时电阻不为，故D不符合实际。
故选：C。
台灯额定功率在25W左右；
我国家庭电路电压是220V，家用空调工作功率在1100W左右，由计算家用空调的正常工作电流；
电阻跟材料、长度、横截面积有关。
记住我国家庭电路电压，有时在题目中是隐含条件，注意挖掘，一些家用电器的电流和功率，记住其中的功率，电流通过计算得到，要关注一些家用电器的日耗电量，使物理和生活联系起来。
2.【答案】B 
【解析】解：A、欧姆是电阻单位，故A错误；
B、安培是电流单位，故B正确；
C、伏特是电压单位，故C错误；
D、焦耳是能量单位，故D错误。
故选：B。
为了纪念物理学家对人类的贡献，有些物理量的单位会用物理学家的名字命名，比如牛顿是力学单位、欧姆是电阻单位、安培是电流单位、伏特是电压单位、焦耳是能量单位等等。
本题考查的是物理常识，是基础题目。
3.【答案】D 
【解析】解：A、滑动变阻器利用的是电阻丝的阻值，故不可以用超导材料制作，故A不符合题意；
B、电炉丝需要将电能转化为内能，电阻为0无法将电能转化为内能，故B不符合题意；
C、灯丝必须在白炽状态下才能正常发光，电阻为0无法将电能转化为内能，无法放热，故C不符合题意；
D、用超导体做输电导线，可以减小由电能到内能的损耗，提高传输效率，故D符合题意。
故选：D。
超导现象是电阻为零的现象，所有利用电流热效应工作的电器设备都不能用超导材料制作，超导体适合制作输电导线和电动机线圈等。
本题主要考查学生对超导体的特点及应用的了解和掌握，是一道基础题，比较简单。
4.【答案】A 
【解析】解：电水壶工作时，电能转化为内能，是利用电流的热效应，故A符合题意；
B.电风扇工作时，主要是电能转化为机械能，不是利用电流的热效应，故B不符合题意；
C.电视机工作时电能主要转化为光能和声能，不是利用电流的热效应，故C不符合题意；
D.洗衣机工作时主要将电能转化为机械能，不是利用电流的热效应，故D不符合题意；
故选：A。
电流流过导体时，导体要发热，这种现象是电流的热效应。发生电流的热效应时，电能转化为内能。
利用电流的热效应工作的家用电器工作时，都是电能转化为内能，这是判断的关键。
5.【答案】A 
【解析】解：A、搓手时手变热，机械能转化为内能，是通过做功改变物体的内能；
B、烧水时水温升高，水吸收热量，内能增加，是通过热传递的方式改变物体的内能；
C、晒太阳使后背变热，后背吸收热量，内能增加，是通过热传递改变物体的内能；
D、炖菜出锅后放置一段时间变凉，是菜放出热量、温度降低，属于通过热传递改变物体的内能。
综上分析可知，改变内能的方式与其他三个不同的是A。
故选：A。
改变物体内能的方式有两种：一是做功，二是热传递，做功是能量的转化过程，热传递是能量的转移过程。
做功和热传递都可以改变物体的内能，二者是等效的，但其实质不同，前者是能量的转化，后者是能量的转移。
6.【答案】D 
【解析】解：A、尾气的温度越高，说明散失的热量多，柴油机的效率低，反之，柴油机的效率高，即节能，故A错误；
B、尾气的柴油味浓，说明柴油没有充分燃烧，浪费了燃料，这样柴油机的效率会低，故B错误；
C、燃料的热值是燃料的一种特性，只决定于燃料的种类，与质量和燃烧情况等无关，因此尾气的颜色是否发黑，柴油的热值都不变，故C错误；
D、定期保养和及时更换润滑油，可以减小摩擦带来的能量损耗，能提高柴油机的效率，故D正确。
故选：D。
热机的效率是指有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比；燃烧相同的燃料，有效利用的能量越多，效率越高；
燃料的热值是燃料的一种特性，只决定于燃料的种类，与质量和燃烧情况等无关。
本题考查的是热值和热机效率的理解，属于基础题，比较简单。
7.【答案】B 
【解析】解：因为铁链具有良好的导电性，可以把运输过程中会由于振动、摩擦产生的静电导走，故A不符合题意
B.雪花漫天飞舞，是雪花自由落体运动，与静电无关，故B符合题意；
C.用塑料梳子梳干燥的头发，由于摩擦使梳子与头发间带有异种电荷，头发间带同种电荷，同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，使头发蓬松，属于摩擦起电，故C不符合题意。
D.电视机屏幕上经常有许多灰尘，这是因为电视机工作时，屏表面有静电而吸附灰尘，故D不符合题意。
故选B。
分析各现象的形成原因，然后判断各现象的成因是否与静电现象有关，然后答题。
本题考查是关于静电的防止与应用，要求同学们熟练掌握静电的防止与应用的具体实例。
8.【答案】C 
【解析】解：1度电，可供额定功率20W的照明灯，正常工作时，，连续正常工作。
故选：C。
灯泡正常工作时的功率和额定功率相等，根据求出1度电可供该灯泡工作的时间。
本题考查电功率公式的应用，属于中档题。
9.【答案】A 
【解析】解：由电路图可知，甲、乙同时为电压表，闭合开关、时，两电阻串联，电压表甲测两端的电压，电压表乙测两端的电压；
通过两电阻的电流I相同，由可知，两电阻阻值之比：
，故A正确。
故选：A。
由电路图可知，甲、乙同时为电压表，开关闭合时，两电阻串联，电压表甲测两端的电压，电压表乙测两端的电压，已知电压表示数之比，应用串联电路特点与欧姆定律可以求出两电阻阻值之比。
本题考查了欧姆定律的应用，分析清楚电路结构是正确解题的前提与关键，应用串联电路特点与欧姆定律即可正确解题。
10.【答案】C 
【解析】解：由题意知，闭合开关S，当“定时开关”处于闭合状态时，播放器被短路，指示灯会亮，则播放器中没有电流通过，播放器不会播放音乐，故ABD错误，C正确。
故选：C。
由图可知当定时开关闭合时播放器被短路，则播放器中没有电流通过。
本题考查物理知识在生产生活中的应用，应在认真分析题意及电路的基础上找到合适的物理规律作答。
11.【答案】比热容  扩散  剧烈  大 
【解析】解：
因为铁的比热容比水小，吸收相同的热量同样的阳光照射铁栏杆的温度变化大，升高的温度值大，所以铁栏杆比湖水热得多；
在烧烤现场，人们闻到肉香，这是肉香分子扩散到空气中的结果，属于扩散现象；分子做无规则运动的快慢与温度有关，温度越高，分子无规则运动越剧烈，内能越大。
故答案为：比热容；扩散；剧烈；大。
因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；
不同的物质在相互接触时，物质的分子互相进入对方的现象就叫扩散现象；分子做无规则运动的快慢与温度有关，温度越高，热运动越剧烈。
本题考查了水的比热容大以及扩散现象，属于基础性题目。
12.【答案】用电器  电  化学  并 
【解析】解：给新能源电动汽车充电时，消耗电能，电池相当于电路中的用电器，是将电能转化为化学能；转向灯可以独立工作，说明转向灯之间是并联的。
故答案为：用电器；电；化学；并。
消耗电能的装置是用电器；电池充电时将电能转化为化学能；在并联电路中各用电器互不影响。
本题考查了电路构造、串联及并联，是基础题目。
13.【答案】串  25 
【解析】解：由题知，灯泡正常发光时电压，，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以需串联电阻分压，电阻两端的电压：，
因串联电路中各处的电流相等，根据欧姆定律可得电阻R的阻值：。
故答案为：串；25。
串联电路总电压等于各部分电压之和，串联电路各处电流相等，根据欧姆定律计算串联电阻的阻值。
本题考查串联电路特点和欧姆定律的灵活运用。
14.【答案】 
【解析】解：根据欧姆定律可得定值电阻的阻值：；
由图可知额定电压为6V的灯泡正常发光时的电流为，串联电路各处电流相等，所以为保证电路安全，电路中的最大电流是；
电流最大时通电10s定值电阻消耗的电能是：。
故答案为：；。
根据欧姆定律计算定值电阻的阻值；
由图可知额定电压为6V的灯泡正常发光时的电流为，根据串联电路电流特点确定电路中的最大电流；
根据计算电流最大时通电10s定值电阻消耗的电能。
本题考查串联电路特点、欧姆定律、电功公式的灵活运用。
15.【答案】断开  串  电流表指针没有调零  电源  使实验结论具有普遍性   
【解析】解：为了保护电路，连接电路时开关应处于断开状态；电流表应该串联在电路中；
闭合开关前，电流表指针如图乙所示，即没有指针没有在零刻度，出现这种现象的原因是电流表指针没有调零；
由表格数据知，第2次实验三处电流值是第1次实验三处电流值的2倍，则判定采用的是第2次实验是在第1次实验的基础上换了一个规格不同的电源；
多次测量的目的是：使实验结论具有普遍性。
分析表中数据可知，
，
，
，
故可得出并联电路中的电流规律是：并联电路中，干路电流等于各支路电流之和；即。
故答案为：断开；串；电流表指针没有调零；电源；使实验结论具有普遍性；。
连接电路时开关应处于断开状态，目的是保护电路；电流表应该串联在电路中；
电流表使用前指针要调零；
根据电流和电阻、电压的关系分析所采用的方法，若改变电压，则两条支路的电流都会改变；若改变一个支路的电阻，则只有一个支路的电流改变；
用归纳法得出普遍性的结论，一要选用的样本有代表性，二要数量足够多；
分析表中数据可以得出结论：并联电路中干路电流等于各支路电流之和。
本题探究并联电路中电流的规律，考查电流表使用、数据分析。
16.【答案】正比  电压表并在了滑动变阻器两端   
【解析】解：根据滑动变阻器的接线原则以及滑动变阻器的滑片向右移动时电流变小的要求，接线如图所示：[image: ]；
结合图像特点得到实验结论：当电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成正比；
滑动变阻器与电阻串联，随着滑动变阻器接入电路中的电阻变小，电路中电流变大，电阻两端所分电压变大，滑动变阻器两端的电压变小，其变化趋势符合图线b的变化趋势，所以错误的原因可能是电压表并在滑动变阻器电压两端；由图乙，当电流为时，电阻两端电压为3V，滑动变阻器电压为，则电源电压为。
故答案为：[image: ]；正比；电压表并在了滑动变阻器两端；。
根据滑动变阻器的接线原则以及滑动变阻器的滑片向右移动时电流变小的要求进行作图；
根据图像特点分析解答；
分析图象，随着电流的增大，电压减小，符合滑动变阻器两端电压的变化规律，串联电路电流相等，据此结合图像得出电压；
本题考查了探究电流与电压关系实验。
17.【答案】电流通过导体时产生热量  AB和BC DE EF 电流 
【解析】解：实验时，他将装置中不同的金属丝接入电路，利用发热的金属丝来切割泡沫，泡沫块相同、操作方式相同，根据转换法，通过比较切割速度来比较电流通过导体时产生热量多少。
接线柱AB、DE、EF间是完全相同的镍铬合金丝，接线柱BC间是与镍铬合金丝长度和横截面积相同的铜丝，根据影响电阻大小的因素，BC间电阻与其它三个电阻不同；为了探究电流通过导体时产生的热量与电阻的关系，要控制电流和通电时间相同，只改变电阻大小，故他应把AB和BC两个接线柱接到电路中。
他先分别将接线柱AD和BE连接起来，再把接线柱D和F接到电路中，则AD和BE间的电阻丝并联后再与EF间的接线柱串联，根据并联、串联电路电流的规律，通过DE和EF间电阻的电流不同，而两电阻相同，故接线观察接线柱DE间和EF间的金属丝切割泡沫块的速度，可以探究电流通过导体时产生的热量与电流的关系。
故答案为：电流通过导体时产生热量；和BC；；EF；电流。
根据转换法，通过比较切割速度来比较电流通过导体时产生热量多少；
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合影响电阻大小的因素分析。
本题探究“导体产生的热量与什么因素有关”，考查控制变量法、转换法、串联和并联电路的规律及焦耳定律的运用。
18.【答案】加热时间  B 等于  1：2 
【解析】解：给质量相同的A、B两种物质加热，根据转换法，在实验中通过比较加热时间来判断两种物质吸收热量的多少；
利用所测数据绘制了如图所示的图像，根据图像可知，加热相同时间，B升温慢，根据比较吸热能力的方法，可以判断B种物质的吸热本领更强；
用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，加热时间相同，吸收热量相同，所以从开始加热到加热到第4分钟这一过程中，A液体吸收的热量等于B液体吸收的热量；
根据图b可知，前，A的温度变化量；B的温度变化量，此时吸收的热量相同，A和B升高的温度之比为2：1，所以A和B的比热容之比为1：2。
故答案为：加热时间；升高的温度；；：2。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强，比热容大；
根据可知，吸收热量一定时，升高温度与比热容成反比。
本题比较不同物质的吸热能力，考查转换法的应用和比较吸热能力的方法的运用，为热学中的重要实验。
19.【答案】电流表示数  横截面积  A 材料  CD 
【解析】解：实验中通过观察电流表示数来比较导体电阻的大小，这是转换法；
选用金属丝A和C，导体的材料、长度均相同而横截面积不同，可以探究导体电阻大小与横截面积的关系；
选用金属丝A和B进行实验时，材料和长度相同，A长度较小，电阻较小，根据欧姆定律可知金属丝A接入电路时电流表示数更大；
探究导体的电阻大小与材料的关系，应控制导体的横截面积和长度相同，材料不同，三根金属丝的材料相同，利用现有器材无法探究电阻与材料的关系；
要使电流表的示数最大，则电路中的电阻应最小，由图丙可知，将金属块沿CD方向接入电路中时，金属块的长度最小，同时横截面积最大，所以此时金属块的电阻最小。
故答案为：电流表示数；横截面积；；材料；。
通过观察电流表示数来比较导体电阻的大小；
根据控制变量法可知：探究导体电阻大小与长度的关系时，应控制导体的横截面积和材料相同，长度不同；而当探究导体电阻大小与横截面积的关系时，应控制导体的长度和材料相同，横截面积不同，并结合实验的结论作答；
因为缺少导体电阻大小与材料的探究实验，为使实验结论更加完整，需要增加该组实验，结合题中已给的信息作答；
要使电流表的示数最大，则电路中的电阻应最小，根据导体的电阻与导体的材料、横截面积和长度的关系，解答该小题
本题考查了影响导体电阻大小的因素的实验，重点考查了控制变量法和转换法的灵活运用，难度适中。
20.【答案】短路  大  暗  大于 
【解析】解：连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不发光，电流表有示数，说明电路通路；电压表无示数，导致这一现象的原因可能是电压表短路；
向右移动滑动变阻器的滑片，滑动变阻器接入电路的电阻变小，滑动变阻器与灯泡串联接入电路，电流表测通过电路的电流，串联电路总电阻等于各分电阻之和，所以电路总电阻变小，由可知通过电路的电流变大，即电流表示数变大；
由图乙可知电流表接入电路的量程为，分度值为，示数为，
根据欧姆定律可得灯泡的电阻：；
小灯泡的实际电压为2V，低于额定电压，此时小灯泡要比正常发光暗；
小灯泡的额定电压，通过的电流大于，由知，灯泡额定功率大于。
故答案为：短路；大；；5；暗；大于。
连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不发光，电流表有示数，说明电路通路；再根据电压表无示数，进行分析判断；
向右移动滑动变阻器的滑片，滑动变阻器接入电路的电阻变小，滑动变阻器与灯泡串联接入电路，电流表测通过电路的电流，根据串联电路电阻规律可知电路总电阻变小，由可知通过电路的电流变化情况；
由乙图可知灯泡正常发光时通过灯泡的电流，根据欧姆定律计算灯泡的电阻；实际电压与额定电压比较可解答；
由分析灯泡额定功率的测量值与真实值间的关系。
本题考查测量小灯泡的电阻的实验，重点考查了实物图电路图连接、实验故障分析、欧姆定律及电功率公式的灵活运用。
21.【答案】电压  大于 
【解析】解：他首先连接了如图所示的电路图，先将的电阻接入电路，闭合开关，调节滑动变阻器，观察电压表，当电流表的示数为时，记录电流值。断开开关，将的电阻换成的电阻后，直接闭合开关，因电阻变大，由分压原理可知，电阻的电压变大，而电路的电流变小，这样操作容易烧坏电压表。上面操作中电阻的电压为：
探究电流与电阻的关系要控制电阻的电压不变，故改正错误后，调节滑动变阻器滑片的位置，直至电压表的示数为时，记录电流表示数。
根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压：
；
变阻器分得的电压为电压表示数的倍，根据分压原理，当接入电阻时，变阻器连入电路中的电阻为
大于，即变阻器的最大电阻过小，故分得的电压较小，导致电压表的示数始终大于前两次实验记录数据时定值电阻两端的控制电压；
根据串联电路的规律及分压原理有
；
方程左边为一定值，故右边也为一定值，
当变阻器最大电阻连入电路中时，对应的定值电阻也最大，这时电压表控制的电压最小，即
；
控制的最小电压为：。
故答案为：电压；；大于；见解析。
将的电阻换成的电阻后，根据电阻变大，由分压原理可知电阻的电压变大，由欧姆定律可知电路的电流变小；由欧姆定律得出电阻两端的电压；
探究电流与电阻的关系要控制电阻的电压不变，据此分析；‘
根据串联电路电压的规律得出变阻器分得的电压，根据分压原理求出当接入电阻时变阻器连入电路中的电阻大小分析；
根据串联电路的规律及分压原理得出控制的最小电压。
本题探究电流与电阻的关系，考查欧姆定律的运用和对实验的要求。
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